

# “南岳云雾”出好茶 “一叶振兴”正当时

—2022年“寿岳有好茶”精品茶评选活动侧记

■文/衡阳日报社全媒体记者 刘思远 莫雄飞 通讯员 文 兰 曾小艳 图/李 孜 文 兰 周翔宇

春暖花香正当时，不负春光不负茶。

一条平坦蜿蜒的乡村公路通往南岳区寿岳乡龙池村深处，沿着公路顺山而上，一行行整齐的茶树在山脊上纵横交错，成为一道靓丽的风景线。

4月19日，2022年“寿岳有好茶”精品茶评选活动在龙池村茶旅体验基地举行。省市相关专家、茶商、茶农齐聚一堂，围绕“天下寿岳一杯好茶”开展一系列线上线下活动。会茶友、品茶韵、赏茶艺、赛茶技、话茶事、谋茶业，全方位展现南岳茶产业的转型发展，提高南岳云雾茶的文化底蕴及品牌知名度，提升茶叶全产业链核心竞争力。

中华五岳，唯有南岳产茶。千年以来，位于“中国茶树优势产业带”和“黄金纬度带”的南岳高山云雾茶，历经岁月沉浮与时间打磨，积累起氤氲的温度、历史的深度与文化的厚度，冲泡出一片新天地。

谷雨前后气温适中  
煮茶“论剑”时机正好

“南岳云雾茶，其叶尖而长，汤色清流透明，香气浓郁，茶味甘醇，又令人回味良久……”在精品茶评选活动现场，省茶叶学会理事长、省茶业协会茶馆分会长肖力争，省茶叶学会副会长、省茶馆协会会长周跃斌，市农业技术服务中心高级农艺师、省茶叶产业技术体系湘南试验站站长王正秋等专家走上讲台，对参加评比的精品茶茶样逐个进行简单客观的点评。台下，参加评比的茶农和茶企负责人认真地聆听专家点评，不时用手机拍下茶样或者录制下专家的建议以便以后改进。

据悉，此次活动参评的茶叶均为雨前茶（谷雨前采制用细嫩芽尖制成的茶叶），所有参评的新茶都是由同一名制茶师，严格按照同样的制茶流程、同样的制作手法、同样的制茶工具，对参赛鲜叶进行加工，制茶完成后放置相应编号容器中由工作人员进行保密保管，确保评选结果公平公正。

“南岳区共有7家获得欧盟有机认证精品示范茶园，其中有6家就在寿岳乡境内，并全部参与这次评比活动。”市茶叶办主任罗颂军告诉记者，谷雨前后气温适中、雨量充沛，期间长成的茶叶滋味鲜活、香气怡人，因此雨前茶被视为一年之中的佳品。“眼下正是春季采茶的大好时节，各大茶叶基地把自己最鲜的新茶拿出来晒一晒、评一评、比一比，时机正好！”

此次评选分为两个环节，第一轮为鲜叶评比，专家评审通过看、闻、摸等方式对鲜叶的嫩度、鲜度、净度、匀度进行逐一打分。随后，进行第二轮新茶评比，这一轮评审专家们采用“五项因子评审法”，运用视觉、嗅觉、味觉、触觉进行辨别，通过观外形、看汤色、闻香气、品滋味、察叶底，对参赛茶样进行品质鉴定，并分别进行了打分。

通过两轮激烈的角逐，经专家组一致评定，评选出了特等奖、甲等金奖以及金奖各1名、银奖3名。其中，西岭有机茶叶基地“问鼎”最高奖项——特等奖。

美丽乡村因茶而兴  
八方游客为茶而来

从激烈的评选现场走出，来到龙池村茶旅体验基地旁的石山茶场。放眼望去，绿意葱茏，茶树抽芽吐绿。数十位采茶女忙碌在茶园小道间，她们灵巧的双手在茶树上来回飞舞，将一片片鲜嫩芽尖装入竹篮。

“明天就是谷雨，春季最后一个节气，自此寒潮天气基本结束，气温回升加快，大大有利于谷类农作物的生长。”站在茶园内，茶场负责人手捧刚摘下的雨前新茶介绍：“因为海拔高和环境好的缘故，我们的茶叶品质一直不错；再加上我们全都使用人工除草，并施有机肥，产出的茶叶质量上乘。”

作为“南岳云雾茶”主产区，寿岳乡现有茶园6000余亩，平均海拔700米以上。郁葱的高山、温暖的气候、充足的光照、充沛的水分，为茶树生长提供了得天独厚的环境。茶园出品的茶叶品质优良，受虫害影响小，口感非常清爽，茶味浓郁甘醇。南岳云雾茶也在首届“衡山论茶”高峰论坛上荣获湖南“十大名茶”的荣誉称号。

近年来，寿岳乡立足挖掘茶文化，先后牵头举办了中华茶祖节·开山采茶仪式、茶产业文化和技术培训、“十佳采茶能手”评比、“背茶诗、送茶礼”等特色活动，擦亮南岳云雾茶品牌。同时，以文创打造寿岳品牌、以品牌赋能特色物产，借势文化、围绕旅游推出了含“寿岳寿茶”在内的10款乡村振兴产品，实现村集体经济销售收入超百万元。打造了龙池村茶旅融合项目，带动龙池村村集体经济增收20余万元；依托南岳云雾茶最大生产基地，着力打造集旅游观光、采茶制茶体验、休闲娱乐度假于一体的“十里茶乡”景区，年接待游客20多万人次……如今，该乡正着力走出一条集茶叶生产、茶园观光、茶事体验、茶山避暑于一体的新兴乡发展之路。

寿岳乡党委书记周崇武告诉记者，通过此次评选活动，该乡旨在进一步巩固提升本土云雾茶的品质，实现茶园基地标准化种植、标准化养护，助推寿岳乡建立健全南岳云雾茶产地品质分级标准体系，推动茶产业供给侧结构性改革，助力乡村振兴发展，实现休闲旅游因茶而强、美丽乡村因茶而美、八方游客因茶而来、山区百姓因茶而富的美好愿景。



绿意葱茏的茶园内，数十位采茶女正在忙碌。



获得特等奖与金、银奖的茶园代表开心合影。



台下，大众评委品尝鲜茶。



龙池村茶旅体验基地。



一捏、一提、一放……采茶女一双巧手在茫茫新绿中翻飞。

打造“国际化旅游目的地” 南岳“一叶振兴”正当时

一片叶子，成就一项产业，带富一方百姓，托起“十里茶乡”人民对美好生活的向往，成为对南岳区全面实施“三高四新”战略定位和使命任务，加快推进“三强一化”建设，全面推进乡村振兴的最好诠释。

近年来，衡阳大力推进茶油、茶叶“两茶”发展，创建了“南岳云雾”区域公用品牌。作为“南岳云雾茶”的主产地、全省37个重点产茶县之一，南岳区主动扛起衡茶振兴大旗，积极做强产业基础、做优茶旅融合、做大茶叶品牌，为全市乡村振兴、产业发展找到了又一新的增长点。

截至目前，全区高山茶园面积1.08万亩，高山茶园面积位居全省乃至全国之首，年产鲜叶约1000吨；全区拥有省级、市级茶叶加工企业2家，茶叶专业合作社5个，茶楼、茶馆、茶店50多家。茶产业已经成为当地百姓增收致富的重要支撑。

据悉，下一步，该区将出台茶叶发展行动方案，完善产业扶贫和激励机制，推动茶叶供给侧结构性改革，实施“龙头企业+合作社+基地+农户”的经营模式，鼓励企业走“茶产业+旅游”的发展模式，逐步实现“茶园变景区、茶园变公园、劳动变运动、产品变商品、茶园变金山”的业态模式。

据悉，南岳区已经对中国工程院院士、湖南农业大学学术委员主任刘仲华教授发出邀约，聘请他和他的团队针对南岳高山云雾茶开展深入研究，通过科技创新实现茶产品的优质化、多元化、方便化，同时通过文化去进行传播，让南岳云雾茶被越来越多的人了解和接受，“南岳有好茶，真正好茶在南岳”。

“市委提出要‘进一步优化升级南岳衡山、王船山等文旅品牌，深挖故事传说，成体系做好宣传和推广，真正将其打造成国际化旅游目的地’。”南岳区区长蒋炳炎

表示，南岳区将不负市委、市政府的殷切期待，围绕“做品牌、做体系、做平台”三个方面推进，以茶叶为媒，做好做实“茶、旅、文”融合发展文章，深度挖掘南岳云雾茶的文化内涵，讲好南岳名山、名泉、名人、名茶故事，让自然高山水资源与思想高山王船山交相辉映；大力开发“茶旅+康养”等新业态，规划推出一批精品茶旅线路，统筹推进梦庵片区建设、“十里茶乡”景区提质改造，打造集采茶、制茶、品茶、购茶、玩茶与养德、养生、养气、养神于一体的综合性茶旅文化基地，推动形成三产交融、跨界拓展、全价利用的茶产业发展新格局。

“‘茶’字拆开来就是人在草木间。谷雨将至，南岳区邀请您共饮一杯南岳‘高山云雾茶’。”蒋炳炎坦言，该区将依托“天下南岳独秀衡阳”这个大品牌、大平台，加大南岳云雾茶区域公用品牌宣传力度，让南岳茶叶“一叶振兴，叫响世界”。